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1.Διδακτικοί στόχοι:  
Οι στόχοι αφορούν τους μαθητές ως προς:  

 

Α) Γνώση και κατανόηση: 

 Να μάθουν τι σημαίνει πνευματική ιδιοκτησία και πνευματικό δικαίωμα. 

 Να εξηγούν με απλά λόγια τον όρο πνευματική ιδιοκτησία. 

 Να ξεχωρίζουν τις διαφορές μεταξύ πνευματικών και υλικών αγαθών. 

 Να μάθουν τις μορφές πνευματικής ιδιοκτησίας. 

 Να γνωρίσουν τον αγγλικό όρο και τον συμβολισμό της πνευματικής 

ιδιοκτησίας. 

 Να κατανοήσουν πότε παραβιάζουν τα πνευματικά δικαιώματα του άλλου. 

 Να μάθουν ότι υπάρχουν ειδικές άδειες κατοχύρωσης των πνευματικών 

δικαιωμάτων και νομικές κυρώσεις για τους παραβάτες. 

 Να μάθουν με ποιον τρόπο μπορούν να χρησιμοποιήσουν υλικό που εντόπισαν 

στο διαδίκτυο. 

 

Β) Επικοινωνία και συνεργασία: 

 Να συνεργαστούν σε ομάδες ώστε να παρουσιάζουν τις απόψεις τους. 

 Να βιώσουν συναισθήματα που απορρέουν από την κλοπή του πνευματικού 

τους έργου. 

 Να εργαστούν σε ομάδες για να εντοπίσουν τους πνευματικούς δημιουργούς 

ενός μουσικού cd. 

 Να σεβαστούν την πνευματική ιδιοκτησία του άλλου. 

 Να συνεργαστούν με τους συμμαθητές τους προκειμένου να δημιουργήσουν 

ένα πνευματικό έργο. 

 

Γ) Κριτική σκέψη και διερεύνηση: 

 Να είναι σε θέση να καταλάβουν τη σημασία της πνευματικής ιδιοκτησίας στη 

σύγχρονη εποχή και τα αρνητικά αποτελέσματα που έχει η λογοκλοπή και η 

πειρατεία. 

 Να αντιληφθούν τη σημασία των πνευματικών δικαιωμάτων για τους 

δημιουργούς. 

 

Δ) Σύνδεση με την κοινότητα 

 Να ευαισθητοποιηθούν απέναντι στο πνευματικό μόχθο των συνανθρώπων 

τους. 

 Να προβληματιστούν για τις επιπτώσεις που έχει στον δημιουργό ενός έργου η 

παράνομη χρήση του. 



 Να υιοθετήσουν ως στάση ζωής τη νόμιμη χρήση των πνευματικών 

δημιουργημάτων. 

 Να υποκινηθούν ώστε να γίνουν ενημερωμένοι και υπεύθυνοι πολίτες. 

 Να είναι σε θέση να συμβιώνουν αρμονικά με τους άλλους. 

 

2. Διδακτική προσέγγιση:  
Το σενάριο ακολουθεί ένα μοντέλο καθοδηγούμενης διερεύνησης μέσα από 

δραστηριότητες που ευνοούν την κριτική και στοχαστική σκέψη, τη συμμετοχική και 

συνεργατική μάθηση.  

Οι μαθητές δουλεύουν ατομικά, αλλά και ομαδοσυνεργατικά (ομάδες των 4 μαθητών).  

Ο ρόλος του δασκάλου είναι υποστηρικτικός, καθοδηγητικός και εμψυχωτικός. Δίνει 

σαφείς οδηγίες όπου κι αν χρειαστούν και ενημερώνει για το χρόνο που έχουν στην 

διάθεσή τους οι μαθητές για να ολοκληρώσουν την εργασία τους. 

Οι εκπαιδευτικές τεχνικές που εφαρμόζονται είναι: η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, 

η συζήτηση, ο καταιγισμός ιδεών, η ερωταποκρίσεις, η δραματοποίηση, το παιχνίδι 

ρόλων, η μελέτη περίπτωσης, η παρουσίαση, ο εννοιολογικός χάρτης. 

 

3. Μέσα διδασκαλίας-υλικά-προϋποθέσεις: 
Φύλλο εργασίας των μαθητών, χαρτί, μαρκαδόρους ή ξυλομπογιές, ένα κουτί 

ηχεία,  βιντεοπροβολέας, σύνδεση με το διαδίκτυο, Η.Υ. 

κουίζ, μουσικά CD 

 

4. Προαπαιτούμενη γνώση: 
Οι μαθητές έχουν μάθει να εργάζονται ομαδοσυνεργατικά αναλαμβάνοντας ρόλους 

στην ομάδα και να ψάχνουν πληροφορίες στο διαδίκτυο για σχολικές εργασίες τους. 

Ακόμη έχουν εξασκηθεί στις εκπαιδευτικές τεχνικές που χρησιμοποιούμε, καθώς και 

στη δημιουργία κόμικ, ακροστιχίδων, ποιημάτων, συνθημάτων. 

 

5.Σύντομη περιγραφή: 
Στο συγκεκριμένο μάθημα πραγματοποιούνται δραστηριότητες που αφορούν την 

κατανόηση από τους μαθητές των εννοιών «πνευματική ιδιοκτησία» και «πνευματικό 

δικαίωμα», καθώς και τη διάκριση των πνευματικών αγαθών από τα υλικά. Επίσης 

γίνεται αναφορά στις μορφές πνευματικής ιδιοκτησίας, στις επιπτώσεις της πειρατείας 

για τους δημιουργούς, αλλά και γι’ αυτούς που παρανομούν. Τέλος οι μαθητές 

μαθαίνουν με ποιον τρόπο μπορούν να χρησιμοποιήσουν υλικό που εντοπίζουν στο 

διαδίκτυο και δημιουργούν τα δικά τους έργα σχετικά με το θέμα μας. 

 

6. Δομή μαθήματος: 
Ο εκπαιδευτικός πριν αρχίσει το μάθημα έχει καθορίσει τις ομάδες των μαθητών, έχει 

ετοιμάσει τα φύλλα εργασίας, έχει φροντίσει για τη σύνδεση με το διαδίκτυο, το 

στήσιμο του βιντεοπροβολέα, την αποθήκευση των διευθύνσεων που θα 

χρησιμοποιήσει και του κουίζ της τελικής αξιολόγησης. 

 

 Προετοιμασία – προβληματισμός (αρχική αξιολόγηση)  

 

Δραστηριότητα 1  Προϋπάρχουσες γνώσεις-αρχική αξιολόγηση 

Η πρώτη δραστηριότητα στοχεύει στην ανάδειξη των προϋπαρχουσών αντιλήψεων και 

των παρανοήσεων των μαθητών. Εισάγουμε τις έννοιες πνευματική ιδιοκτησία και 



πνευματικά δικαιώματα και ρωτάμε τους μαθητές μας πώς αντιλαμβάνονται τις έννοιες 

αυτές.  

Στη συνέχεια ζωγραφίζουν το αγαπημένο τους ζώο σε ένα κομμάτι χαρτί που τους 

δίνουμε. Μόλις τελειώσουν όλοι ακολουθεί συζήτηση. Ρωτάμε τους μαθητές ποιος 

είναι ο ιδιοκτήτης της ζωγραφιάς που κάνανε. Επιτρέπεται κάποιος άλλος να 

χρησιμοποιήσει το έργο τους χωρίς την άδειά τους; Μας λένε αυτά που πιστεύουν.  

 

 Επαφή με τα νέα δεδομένα – Επεξεργασία – Συμπεράσματα  

(διαμορφωτική αξιολόγηση) 

 

Δραστηριότητα 2   Διάκριση υλικών-πνευματικών αγαθών 

Ζητάμε από τους μαθητές να μας αναφέρουν κι άλλες περιπτώσεις, εκτός από τη 

ζωγραφιά τους, όπου τους ανήκει κάτι (π.χ. ένα ποίημα, ένα άρθρο, ένα παιχνίδι, ένα 

βιβλίο). Με τη βοήθεια του δασκάλου οι μαθητές αρχίζουν να αντιλαμβάνονται ότι 

εκτός από τα υλικά αγαθά, μας ανήκουν και αυτά που έχουμε δημιουργήσει με το 

πνεύμα μας, δηλαδή τα πνευματικά, τα οποία βέβαια είναι μοναδικά. 

Οι μαθητές αναφέρουν πνευματικά και υλικά αγαθά που τους ανήκουν και ο δάσκαλος 

τα καταγράφει στον πίνακα σε δύο στήλες. 

Ο εκπαιδευτικούς θέτει τους εξής προβληματισμούς και συζητά με τους μαθητές για 

το θέμα μας:  

 Το να σου κλέψει κάποιος ένα υλικό αγαθό σίγουρα θεωρείται κλοπή. 

Συμβαίνει το ίδιο όμως με τα άυλα-πνευματικά δημιουργήματα;  

 Ο δημιουργός ενός καλλιτεχνικού ή λογοτεχνικού έργου έχει βάλει το ταλέντο 

του και σίγουρα έχει κοπιάσει. Πολλές φορές μάλιστα πληρώνεται γι’ αυτό το 

έργο. Επιτρέπεται κάποιος άλλος να χρησιμοποιήσει το έργο του χωρίς την 

άδειά του;  

 

Δραστηριότητα 3   Δραματοποίηση- παιχνίδι ρόλων-ενσυναίσθηση 

Οι μαθητές γράφουν με μολύβι το όνομά τους στη ζωγραφιά που έκαναν στην αρχή 

και τη βάζουν σε ένα κουτί. Αφού μαζευτούν όλες οι ζωγραφιές, οι μαθητές με τυχαία 

σειρά και κλειστά μάτια παίρνουν μία ζωγραφιά από το κουτί που προφανώς δεν είναι 

δική τους. Τους λέμε να σβήσουν το όνομα του παιδιού που την έφτιαξε και γράφουν 

το δικό τους όνομα. 

Στη συνέχεια ο δάσκαλος θέτει τα παρακάτω ερωτήματα και τα παιδιά καταθέτουν 

τους συλλογισμούς τους: 

 Αυτό που έκανες θεωρείται κλοπή; 

 Πώς νιώθεις γι’ αυτό που έκανες; 

 Πώς  νιώθει ο δημιουργός της ζωγραφιάς που έβαλες το δικό σου όνομα; 

 Σε ενοχλεί που κάποιος άλλος έβαλε το όνομά του στη δική σου ζωγραφιά; 

Σκέψου ότι θα μπορούσε να πάρει μέρος σε ένα διαγωνισμό ζωγραφικής και να 

κερδίσει με τη δική σου ζωγραφιά. 

 Θα επέτρεπες σε κάποιον να χρησιμοποιήσει ένα δικό σου δημιούργημα 

(ζωγραφιά, ποίημα, άρθρο….), αν σου ζητούσε την άδεια κι ανέφερε το όνομά 

σου; 

 Μπορείς να σκεφτείς τρόπους για να προστατεύσεις αυτά που δημιουργείς;  

 Τι γίνεται όταν κάποιος χρησιμοποιεί την πνευματική ιδιοκτησία κάποιου 

άλλου χωρίς άδεια; 

Εξηγούμαι στα παιδιά ότι υπάρχουν ειδικές άδειες (Creative Commons) που 

κατοχυρώνουν τα πνευματικά δικαιώματα του δημιουργού και επιτρέπουν στους 

κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων να χορηγήσουν μερικά ή όλα τα δικαιώματά τους 



στο κοινό. Αυτό δε σημαίνει, όμως, πως ένα έργο που δεν έχει την ειδική άδεια μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί από οποιονδήποτε κι όπως θέλει. Μάλιστα επιβάλλονται νομικές 

κυρώσεις σ’ αυτούς που παρανομούν. 

 

Δραστηριότητα 4: Αποσαφήνιση του όρου «Πνευματικά Δικαιώματα»/ 

Μορφές Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες. Βρίσκουν το παρατσούκλι της ομάδας τους και 

ορίζουν τον συντονιστή και τον γραμματέα.  

Προβάλλουμε με τον βιντεπροβολέα τη σελίδα της Wikipedia που αφορά τα 

πνευματικά δικαιώματα.  

Δίνουμε στους μαθητές το φύλλο εργασίας 1 για να το συμπληρώσουν σε 15΄, 

συμβουλευόμενοι τη σελίδα της Wikipedia . Ο δάσκαλος αναλαμβάνει το ρόλο του 

εμψυχωτή και του χρονομέτρη. 

Στη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές γνωρίζουν καλύτερα τον όρο 

«Πνευματικά Δικαιώματα», μαθαίνουν τον αντίστοιχο αγγλικό όρο, το συμβολισμό, 

καθώς και τις μορφές πνευματικής ιδιοκτησίας. 

 

Δραστηριότητα 5    Πειρατεία 

Δίνουμε στις ομάδες από ένα μουσικό CD και βρίσκουν τα ονόματα των δικαιούχων 

(τραγουδιστές, συνθέτες, στιχουργοί). Τα ανακοινώνουν στην ολομέλεια της τάξης.  

Κάνουμε την υπόθεση ότι ένα από αυτά τα CD το αντιγράφουμε στο σχολείο και το 

μοιράζουμε σε όλα τα παιδιά. Συζητάμε την περίπτωση αυτή. Είναι σωστή; Τι χάνουν 

οι δημιουργοί;  

Σκεφτόμαστε και την περίπτωση όπου πλανόδιοι πωλητές περιφέρονται και πωλούν 

παράνομα CD με χαμηλό κόστος .  

Επεκτείνουμε τη συζήτηση στις ταινίες, στα βιντεοπαιχνίδια και ό,τι άλλο είναι 

δυνατό να χρησιμοποιήσει κάποιος παράνομα, είτε αντιγράφοντάς το από κάποιον 

άλλο, είτε κατεβάζοντας το από το διαδίκτυο. 

Θέτουμε τα εξής ερωτήματα στους μαθητές: 

• Έχετε αγοράσει εσείς ή οι γονείς παράνομα μουσική ή ταινίες από μικροπωλητές; 

• Έχετε αντιγράψει εσείς ή οι γονείς παράνομα μουσική, ταινίες, βιντεοπαιχνίδια από 

το διαδίκτυο ή κάποιον άλλο; 

• Αν ναι, γιατί πιστεύετε ότι το κάνετε/κάνουν; 

• Μπορείτε να προτείνετε λύσεις για να μην προσφεύγουν στις παράνομες πράξεις; 

 Γιατί δεν πρέπει να κατεβάζουμε δωρεάν τραγούδια, ταινίες από το διαδίκτυο; 

Σκεφτόμαστε τις συνέπειες της πειρατείας για τους δημιουργούς. 

Εξηγούμε στα παιδιά ότι το να αντιγράφεις μουσική, ταινίες, βιντεοπαιχνίδια χωρίς 

την άδεια του κατόχου της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι παράνομο. Δυστυχώς όμως 

η πειρατεία κυρίως στο διαδίκτυο είναι πολύ συχνό φαινόμενο τα τελευταία χρόνια 

με οικονομικές συνέπειες για όσους εμπλέκονται. Ενημερώνουμε επίσης ότι 



υπάρχουν ιστοσελίδες, όπου οι μουσικοί προκειμένου να διαφημιστούν 

δημοσιεύουν δωρεάν τα τραγούδια τους. Ακόμη η χρήση ενός έργου 70 χρόνια μετά 

το θάνατο του δημιουργού είναι ελεύθερη. 

Προβάλλουμε αρχικά ένα βίντεο που υπάρχει στο youtube και αφορά την πειρατεία 

ταινιών: https://www.youtube.com/watch?v=cQ38fOSkuMs. 

Κατόπιν προβάλλουμε κι ένα δεύτερο βίντεο από μαθητικό διαγωνισμό με τίτλο 

«Πειρατεία στο διαδίκτυο» http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/primary_video.html. 

Υπάρχει στη σελίδα «Ασφάλεια στο διαδίκτυο» του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της 

Κύπρου. 

Οι μαθητές καταλήγουν σε συμπεράσματα. 

 

Δραστηριότητα 6   Σχολικές εργασίες-Λογοκλοπή 

Ζητάμε από τους μαθητές να μας αναφέρουν περιπτώσεις, όπου χρησιμοποίησαν για 

σχολική εργασία έργο κάποιου άλλου (π.χ. άρθρο, εικόνα, κ.ά.).  

Βοηθάμε τα παιδιά να καταλάβουν ότι όταν χρησιμοποιούν το έργο κάποιου άλλου 

στις σχολικές τους εργασίες δεν χρειάζεται να πάρουν ειδική άδεια από το δημιουργό 

αρκεί να: 

 Χρησιμοποιούν μόνο ένα απόσπασμα από το άρθρο που έχουν βρει (αλλιώς 

χρειάζεται άδεια από αυτόν που το έγραψε). 

 Να αναφέρουν το όνομα του δημιουργού. 

 Να αναφέρουν την πηγή από την οποία αντλήσανε τις πληροφορίες.  

Διευκρινίζουμε ότι αν δεν προσέξουν το πώς να χρησιμοποιούν τη δουλειά άλλων 

προσώπων που εντόπισαν στο διαδίκτυο, μπορεί και να κλέβουν. Είναι σημαντικό να 

τη σέβονται και να τη χρησιμοποιούν υπεύθυνα, όπως θα ήθελαν και οι άλλοι να 

σεβαστούν τη δική τους δουλειά. 

Η διαμορφωτική αξιολόγηση γίνεται μέσα από τα φύλλα εργασιών και την 

παρατήρηση των μαθητών την ώρα που εργάζονται. Επίσης ο βαθμός ανταπόκρισης 

των μαθητών, καθώς και ο βαθμός που αποκόμισαν πληροφορίες φαίνεται από τις 

απαντήσεις των μαθητών στις ερωτήσεις μας και τη συμμετοχή τους στις συζητήσεις 

σχετικά με το θέμα. 

 

 Εφαρμογή – ανακεφαλαίωση 

 

Δραστηριότητα 7   Ανακεφαλαίωση 

Προβάλλουμε και διαβάζουμε το κόμικ για την πνευματική ιδιοκτησία που βρίσκεται  

στη διεύθυνση : http://www.opi.gr/images/yliko/markos_el.pdf .  

Ακολουθεί συζήτηση-ανακεφαλαίωση. Οι μαθητές παραθέτουν τις τελικές τους 

σκέψεις για το θέμα μας. 

https://www.youtube.com/watch?v=cQ38fOSkuMs
http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/primary_video.html
http://www.opi.gr/images/yliko/markos_el.pdf


Δραστηριότητα 8  Εφαρμογή-Επέκταση 

Αναθέτουμε σε κάθε ομάδα να δημιουργήσει μία εργασία σχετική με τα πνευματικά 

δικαιώματα. Στη συνέχεια αυτές οι εργασίες θα αναρτηθούν στο blog του σχολείου 

για να ενημερωθούν και οι υπόλοιποι μαθητές του σχολείου, γονείς, εκπαιδευτικοί. 

Οι εργασίες είναι οι εξής: 

 Ένα κόμικ σχετικό με το θέμα μας. 

 Ένα ποίημα. 

 Ένα μικρό άρθρο που θα περιλαμβάνει τα βασικότερα από αυτά που μάθανε.  

 Ένα σύνθημα που θα συνοδεύεται από μία ζωγραφιά. 

 Την ακροστιχίδα της ΠΕΙΡΑΤΕΙΑΣ. 

 

 

 

 Αξιολόγηση μαθητών (τελική) 

 

Δραστηριότητα 9  Αξιολόγηση -κουίζ 

Η τελική αξιολόγηση στο γνωστικό επίπεδο των μαθητών γίνεται  με ένα κουίζ για 

τα πνευματικά δικαιώματα. Προβάλλουμε το κουίζ με το βιντεοπροβολέα και οι 

μαθητές απαντάνε στις ερωτήσεις. Ταυτόχρονα με την επιλογή σωστό ή λάθος 

προβάλλεται και η ανατροφοδότηση. Αν δεν έχουν καταλάβει κάτι τα παιδιά το 

διευκρινίζουμε. 

Το κουίζ βρίσκεται στο συνοδευτικό DVD και στην ηλεκτρονική μορφή του πακέτου, 

στην ιστοσελίδα http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/ (ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ - 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου). 

Προτείνεται επίσης να δοθεί ένα ερωτηματολόγιο στους μαθητές για να 

αξιολογήσουν τη διδασκαλία. Ενδεικτικές ερωτήσεις:  

 Πώς σου φάνηκε η διδασκαλία; 

 Τι σου άρεσε πιο πολύ; 

 Τι δεν σου άρεσε; 

 Τι σε δυσκόλεψε; 

 Ποιο ήταν το πιο σημαντικό πράγμα που έμαθες; 

 Δουλέψατε καλά με την ομάδα σου;           κ.ά. 

Ο δάσκαλος από τη μεριά του αξιολογεί κι αυτός τη διδασκαλία. Σημειώνει αν 

προέκυψαν προβλήματα κατά την πραγματοποίησή της. Αξιολογεί το κλίμα στην τάξη 

και τη συμμετοχή των μαθητών. Αναφέρει αν θεωρεί τη διδασκαλία επιτυχή και αν 

επιτεύχθηκαν οι στόχοι τόσο σε γνωστικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο συνεργασίας 

των ομάδων. 

http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/


7. Βιβλιογραφία ή δικτυογραφία: 
 

Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Βασικός Οδηγός Για την Πνευματική 

Ιδιοκτησία. 

Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Οδηγός Πνευματικής Ιδιοκτησίας για 

Δασκάλους. 

Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Οδηγός Πνευματικής Ιδιοκτησίας για τους 

Μαθητές Δημοτικού. 

Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Πνευματική ιδιοκτησία - Προτεινόμενο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα. 

Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας. Κόμικ για την Πνευματική ιδιοκτησία. 

 

Ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

http://www.etwinning.gr/moodle/   

http://www.opi.gr/ Οργανισμός Πνευματικής ιδιοκτησίας 

http://www.saferinternet.gr/index.php 

http://internet-safety.sch.gr/  

http://el.wikipedia.org/ 

https://www.youtube.com/watch?v=cQ38fOSkuMs (βίντεο) 
http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/primary_video.html  (βίντεο) 
http://www.opi.gr/images/yliko/markos_el.pdf (κόμικ) 

http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΚΥΠΡΟΥ (ΚΟΥΙΖ) 

 

Μουσικά CD 
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http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/


Φύλλο εργασίας 

Πνευματικά δικαιώματα  

  

Είμαστε οι ……………………………………… 

 

Διαβάζουμε την πρώτη παράγραφο της σελίδας της Wikipedia που αφορά τα 

πνευματικά δικαιώματα ή πνευματική ιδιοκτησία και συμπληρώνουμε τα 

παρακάτω. 

1.  Γράφουμε τι ονομάζουμε  πνευματικά δικαιώματα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………… 

Συζητάμε με την ομάδα σας  τι ακριβώς σημαίνει αυτό. 
 

2. Πώς λέγεται στα αγγλικά ο όρος πνευματικά δικαιώματα;  
 

…………………………………………………………………………………………………………………..…. 

3. Ποιο είναι το σήμα της πνευματικής ιδιοκτησίας;  

 

4. Ποια είδη έργων προστατεύονται από το νόμο περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας; Επιλέγουμε από τις λέξεις της παρένθεσης έργα 

πνευματικής ιδιοκτησίας και τα γράφουμε στα παρακάτω σχήματα. 

 

(μυθιστόρημα, φακές, θεατρικά κείμενα, ζωγραφιές, κασετίνα, 

γλυπτά, φωτογραφία, μολύβι, αρχιτεκτονικά σχέδια,  λογισμικά, 

ποιήματα, άρθρα, τραγούδια, πλαστελίνη, ταινίες, χάρτες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πνευματική ιδιοκτησία 

http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=132255&ei=8MfHVNqQEILyOI3qgbAH&bvm=bv.84607526,d.ZWU&psig=AFQjCNEMHwjrrE94lyh9DPVK5qQET0oUNQ&ust=1422465374538923

